

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre. Toda la correspondencia y giro debe dirigirse al ADMINISTRADOR.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAS Y PUERTOS GUAY. 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 12 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. 5 céntimos ejemplar.
Por mayor. 30 céntimos ejemplar.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LVIII—NÚM. 17.931

Madrid.—Domingo 17 de Marzo de 1907.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SALUD PARA TODOS La Deliciosa Harina de Salud la REVALENTA ARÁBIGA

Copia de una carta del Dr. Dele, quimico de París.
Lo que más me sorprende es su influencia regeneradora sobre los órganos digestivos, su propiedad de completa y pronta asimilación al cuerpo humano, el alimentar y desarrollar el apetito, y particularmente el reparar y vigorizar la sangre. Lo que constituye un provecho verdaderamente divino es el aumentar y mejorar la leche a las nodrizas, y todas las drogas del mundo son superadas por las propiedades curativas de la Revalenta.—Es también el medio perfecto para criar a los niños.—Escribe el Dr. Dele: «Su Revalenta vale a peso de oro.»
Depósito general: Vidal y Ribas, Barcelona, Ronda San José, 1 y 25, y en casa de todos los buenos boticarios y ultramarinos de la Península.

ANISETE MARIE BRIZARD

TRABAJOS DE VULGARIZACION

La catástrofe del "Jena"

La Marina francesa está de duelo con la terrible pérdida de uno de sus mejores buques de combate.

En lo que llamamos del presente siglo, se puede decir que no ha pasado año sin que experimente sensibles y dolorosas pérdidas. El contra-torpedero *France*, partido en dos por el acorazado *Brennus*, y que se fue a pique con cuarenta tripulantes; le sigue el transporte *Vienne*, que desaparece con cincuenta y un hombres; después, sucesivamente, el crucero-acorazado *Sully*, varado y perdido en los arrecifes de la bahía de Along; el submarino *Furcy*, hundido con once hombres; el *Lutin*, con trece, y más recientemente, el accidente del submarino *Algerin*; la explosión de las calderas del torpedero 339, con ocho víctimas; el torpedero de alta mar *Kahle*, con cinco, y, por último, la pérdida del crucero *Jena*.

El sacrificio continúa; ahora se trata de uno de los mejores buques de combate de la escuadra, de un buque insignia que se destruye.

¿Cuál es la causa de esta catástrofe? Se ha hablado de la explosión de un torpedo de aire comprimido que ha hecho estallar la *Santa Bárbara* del buque. Esto no es creíble. Los torpedos automáticos son accionados por el aire comprimido; están almacenados en una parte del buque llamada cámara de torpedos, alejada siempre de los pañoles de pólvora; sólo las cabezas de combate de los torpedos son las que contienen el explosivo, y por eso se guardan en pañoles especiales.

Estas cabezas de combate, nunca están fijas al cuerpo del torpedo hasta el momento preciso en que se lanzado éste, cosa que nunca ocurre estando el buque en un arsenal, y mucho menos en un dique. Por lo que respecta a la explosión de un acumulador de aire comprimido ó de la cámara de aire de un torpedo, caso de que se hubiera producido, no hubiera podido causar víctimas, y si sólo algunos daños materiales, y en un pequeño espacio todo lo más; pero nunca provocar la explosión de las pólvoras.

El explosivo de que están cargadas las cabezas de combate de los torpedos automáticos es el algodón-pólvora. Este se conserva en estado húmedo para mayor seguridad, y cuando se le prende fuego se quema y arde sin detonar, a medida que el agua que contiene se evapora por el calor. Para hacerle estallar es preciso ponerle en contacto con una cierta cantidad de algodón-pólvora seco, que constituye la carga iniciadora, y cuya explosión es provocada por una espoleta de fulminato de mercurio.

Las cantidades, siempre pequeñas, de algodón-pólvora seco necesarias para estas cargas están divididas y conservadas con sumo cuidado, lo mismo que las espoletas de fulminato y demás altos explosivos, y las que, por su gran sensibilidad, se desembarcan siempre que el buque entra en dique. El *Jena* no debía, por consiguiente, tenerlos a bordo.

El algodón-pólvora es uno de los explosivos que mejor se conservan; su estabilidad es muy grande. Es decir, que es el menos expuesto a modificaciones químicas que puedan determinar una explosión espontánea. Las pólvoras de guerra actuales son extremadamente peligrosas; los cambios de temperatura, la humedad más ó menos grande de la atmósfera las modifican, motivando los frecuentes reconocimientos que se llevan a cabo, a fin de evitar accidentes, que serían de terribles consecuencias.

Los pañoles de pólvora están siempre bien tenidos, pero por mucho cuidado que se tenga, resulta muy difícil el poder sustraerlos a la influencia de la temperatura exterior, siempre variable. Lo que vulgarmente se llama *las pólvoras* es en realidad el aprovisionamiento de los cartuchos necesarios para los cañones de a bordo. Estos cartuchos son casquillos metálicos semejantes a los cartuchos de fusil. Hasta el calibre de 16 milímetros, el proyectil va unido al cartucho; de ese calibre en adelante los cartuchos están separados de los proyectiles en razón que por la gran cantidad de pólvora que contienen, su volumen es muy grande y el manejo a bordo, con el proyectil unido, sería imposible.

La inestabilidad de las pólvoras de guerra es bien conocida; sin embargo, las pólvoras francesas son de las más estables, debido a su especial fabricación que se verifica en un cuidado y método científico notable.

A pesar de todo, los accidentes provocados por la descomposición de las pólvoras son, por desgracia, bastante frecuentes en todas las marinas de guerra, y si no tienen siempre graves consecuencias, es debido a que los pañoles de pólvora son numerosos y están separados todo lo posible unos de otros.

A la descomposición de las pólvoras se puede atribuir la pérdida del crucero japonés *Utsuki*, construido en el Havre, y que en el viaje de ida al Japón hizo explosión, después de haber tocado en Saigón, y del que no se tuvieron más noticias después de esta escala. La tristemente célebre *para España*, explosión del *Mine* en el puer-

to de la Habana, fué causada también por el incendio espontáneo de los pañoles de pólvora.

La cantidad de explosivo de todas clases que lleva un acorazado de escuadra puede calcularse, próximamente, en unas 300 toneladas, no contando más que los cartuchos cargados, pues los proyectiles, que también van cargados, ocupan un gran espacio. Desde luego se comprende que la explosión de una cantidad tan considerable de pólvoras produzca daños muy grandes en los alrededores, no solo por comoción, sino por la proyección de un sinnúmero de restos y trozos de planchas, baos, cuadernas, etc., que constituyen el casco de todo buque de guerra moderno. La madera se emplea muy poco y únicamente para algunos muebles de lujo de la cámara del almirante; el mobiliario, tanto de cámaras y camarotes de oficiales, como del resto de la dotación, es todo metálico. Muy difícil será, pues, saber de un modo cierto la causa de esta catástrofe, que tantas víctimas ha causado y que representa para Francia la pérdida de muchos millones y de una de sus mejores unidades de combate.

Rafael de Ortega.

LO DE VALLADOLID

Habla nuestro corresponsal.

VALLADOLID 16. Las personas detenidas en las últimas elecciones, lo fueron por diferentes motivos.

Me dicen las autoridades que a los firmantes del telegrama que a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se ha dirigido, se les detuvo por ejercer coacciones.

Hubo bastantes más detenidos que los aludidos firmantes del telegrama.

También me aseguran que en una cantina de la calle del Sacramento, los agentes alistas compraron 26 votos, haciendo igual operación en las inmediaciones del frontón de Fiesta Alegre.

El Sr. Gavilán, uno de los firmantes del citado telegrama, fué alcalde en tiempos del gobernador Sr. Baamonde, y cometió toda clase de enormidades electorales con objeto de derrotar al Sr. Gamazo.

También fué alcalde el Sr. Bujedo y escarmentó las intervenciones, dando lugar a los sangrientos sucesos que se registraron en las últimas elecciones municipales.

Agradezco la confianza que LA CORRESPONDENCIA me otorga, viendo que los hechos consumados confirman mi imparcialidad.

Ni aspiro a méritos políticos ni descenderé nunca al terreno de las violencias de lenguaje, porque la defensa de la verdad las hace innecesarias.

Aquí la opinión pública nos conoce a todos.

Las amenazas no evitarán que cumpla con mi deber.

EL SERVICIO RAPIDO

BUENOS AIRES 17. El anuncio de la próxima inauguración del servicio rápido entre esta capital y el puerto de Cádiz, que realizará el vapor *Alfonso XII*, de la Compañía Transatlántica, ha causado aquí entusiasmo enorme.

El *Alfonso XII* efectuará la travesía en tres días solamente.

La Prensa toda aplaude unánimemente el triunfo de la Marina española sobre las demás Compañías extranjeras.

El *Alfonso XII* batirá el record máximo de velocidad, haciendo más de 15 millas constantes por hora.

La opinión general es que debe mantenerse el prestigio de la Marina española, destinando vapores rápidos al servicio del Plata.

Ecos de Londres

Dios ilumine al Rey de Bélgica!

DE NUESTRO REDACTOR

El Rey Leopoldo de Bélgica va a hacer buena la memoria del terrible duque de Alba, que devastó los Países Bajos. Aun quedan en Bélgica recuerdos de la odiosidad que despertaron los soldados de Alba. En la Catedral de Gante puede aún leerse, en flamenco, aquel terrible Padrenuestro ganteño, en que se maldice a los soldados españoles con el famoso apóstrofo: «Malditos sean los soldados de Flandes y el duque de Alba, su infernal señor!»

Muchos belgas modernos, todos los belgas cultos, conocen esa oración-anatema, y todos se regocijan de los esfuerzos realizados por sus antepasados para sacudirse el yugo español.

Lo que no sospechan muchos de esos cultos belgas modernos, es que ellos mismos van a pasar a la historia marcados con un sello mucho más infamante que el que pesa sobre la memoria de aquellos soldados españoles.

En las iglesias protestantes disidentes de Inglaterra se está discutiendo ahora la conveniencia de añadir a los servicios una oración en que se pide a Dios que ilumine la conciencia del Rey acerca de las iniquidades que se cometen con los negros del Congo.

El arzobispo de Canterbury, primado de la Iglesia anglicana, tiene también el estudio de dictar a los párrocos una oración por el esclavo.

Son también en gran número los católicos ingleses que se han atherido con entusiasmo al movimiento de indignación que han despertado en Inglaterra los horrores que Bélgica realiza para explotar las riquezas del Congo.

Esos horrores—de que no tardaré en hablar más extensamente—son tan grandes, que no se puede leer el libro de Mr. Moral *Red Rubber (Caucho Rojo)* sin estreñarse de indignación y de terror.

De los 13 millones de habitantes del Congo, se ha exterminado ya a dos. Al negro que no aporte la cantidad de caucho y de marfil que exige la Compañía explotadora, se le apalea, se le martiriza ó se le mata.

Al lado de estos belgas, los soldados del duque de Alba eran santos inofensivos. Y hay una diferencia.

EL EJÉRCITO ALEMÁN

CAMBIOS IMPORTANTES

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Treinta y tres generales retirados.

BERLIN 17. Señalando grandes cambios en la organización interna del Ejército alemán.

En breve, según anuncian varios diarios militares, será nombrado un nuevo inspector general.

También ocuparán los puestos de comandante en jefe de un cuerpo de ejército y divisionarios, varios generales que hoy tienen empleos inferiores.

Dícese que cuando las maniobras del otoño último, el ministerio de la Guerra hizo pasar a la condición de retirados a 33 generales de la escala activa.

GRAN MUNDO

El ministro del Ecuador y madame Reuñón sentaron anoche a su mesa al marqués de Aguilar de Campo, condesa de Benomar y viuda del mismo título, señor y señora de Aguilar, marqués y marquesa de González, el primer secretario de la Legación Argentina, y la señorita Ocantos, la señorita Olimpia Wandlerley, los representantes de los Países Bajos y Bélgica, el marqués de Casa-Irujo y los señores Cantero, Vega Calderón y Martínez Ponce.

Muy brillante estuvo ayer por la tarde el teatro Español, en el cual se celebraba una función benéfica organizada por la duquesa de Santo Mauro.

Asistieron los Reyes y toda la Familia Real ocupando el teatro las familias más aristocráticas de la corte.

El duque de Andria ha regresado de Pau. Se encuentra enfermo de gravedad el ex ministro D. José Cárdenas.

Con profundo pesar se ha sabido la muerte repentina del marqués de Santa Susana, que contaba con numerosas y muy sinceras simpatías en la alta sociedad.

Era caballero de la Orden militar de Santiago y estaba en posesión de su título desde el año 1893.

Tenía mucha afición a las obras de ebanistería y era un verdadero artista, habiendo confeccionado objetos, que llamaron la atención en el extranjero.

Su trato era sumamente sencillo y agradable.

Estaba casado con la bella y amable señora doña Joaquina Martínez de Medina, a quien enviarnos, como a toda la familia, nuestro más sentido pésame.

También ha fallecido repentinamente en la noche última el conde de Via-Manuel, persona tan apreciada en los círculos aristocráticos.

Era grande de España, y su distinguida consorte es dama de la Reina.

Enviamos a toda la familia del ilustre finado nuestro más sentido pésame.

El conde de Murcia, la vizcondesa viuda de Ríos, madre del marqués de Corvera, y abuela del duque de Andria, vizconde de Ríos, a quienes enviarnos nuestro sentido pésame.

Madrizzy.

LAS HUELGAS DE VIENA

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Lade panaderos.

BERLIN 17. Despachos llegados de Viena dicen que continúa en igual estado la huelga de panaderos.

Después de los motines de antaño no se ha vuelto a turbar el orden.

Las autoridades trabajan para solucionar el conflicto.

Al efecto, han convocado a reuniones previas a Comisiones de patronos y obreros. Abrigan esperanzas de que en breve volverán estos al trabajo.

25.000 modistos en huelga.

Berlin 17. Nuevos telegramas de Viena dicen que continúa en igual estado la huelga de modistos.

Después de los motines de antaño no se ha vuelto a turbar el orden.

Las autoridades trabajan para solucionar el conflicto.

Al efecto, han convocado a reuniones previas a Comisiones de patronos y obreros. Abrigan esperanzas de que en breve volverán estos al trabajo.

25.000 modistos en huelga.

Berlin 17. Nuevos telegramas de Viena dicen que continúa en igual estado la huelga de modistos.

Después de los motines de antaño no se ha vuelto a turbar el orden.

Las autoridades trabajan para solucionar el conflicto.

Al efecto, han convocado a reuniones previas a Comisiones de patronos y obreros. Abrigan esperanzas de que en breve volverán estos al trabajo.

dicen que ayer decidieron declararse en huelga 25.000 obreros que trabajaban en los talleres de confecciones de vestidos de señora. No abandonarán sus faenas hasta el próximo lunes.

Los patronos se hallan dispuestos a organizar un *lock-out* (cierre general de sus establecimientos) el mismo día en que los operarios abandonen sus talleres.

Como se trata de la principal industria de Viena, toda la población se encuentra alarmadísima.

NOVEDADES TEATRALES

EN LA ZARZUELA

Jacinto Benavente, el autor insigne, ha estrenado en la Zarzuela.

Felicitemos, porque no todos los días son Benavente los que nos sirven las producciones de los teatros como la Zarzuela.

Con un asunto de Ariosto, Benavente ha hecho una obra en que campea su género peculiar, su estilo difícilmente confundible con ningún otro.

Benavente mordaz, irónico, maldiciente, con la frase acerada é ingeniosa, no tiene rival entre nosotros.

Y ese Benavente, que ya conocíamos, es el que estrenó anoche en la Zarzuela.

Benavente, en el género grande como en el chico, es el mismo siempre; no ha abandonado nada para venir, si quiera sea momentáneamente, de aquí a éste.

La *Copa encantada* peca de atrevida en bastantes momentos; pero en casi todos, lo atrevido, lo escabroso, desaparece, envuelto en un ropaje de arte é ingenio.

Solamente con estos elementos puede decirse que en *La copa encantada* escribió su autor.

En la nueva obra no hay lujos ni fastuosidades en los trajes ni en el decorado; no hay tampoco mutaciones a granel.

La *Copa encantada* es una leyenda sencilla, en un cuadro y en un prólogo, en que el escritor sabe hermanar con mano maestra una diatriba contra el amor con un canto al amor mismo.

Tal vez al público le supiese a poco *La copa encantada*; probablemente muchos esperarían más del tanto veces aplaudido autor; pero aun los que así piensan tendrán que reconocer el arte y la ingeniosidad de que nuevamente hizo anoche gala el celebrado autor de *Lo cursi*.

La música de Lleó, falta de originalidad. Tiene un terceto bien construido; pero no se puede decir nada mejor de ella, como no sea hablando de otros pasajes que recuerda.

La interpretación, regular, con vistas a lo malo. Rufart, vestido de frac y diciendo versos, no resulta un artista evitable, y por su parte, la Srta. Pérez, si no estuviese siempre tan exagerada, no perdería nada.

Montero, discreto, y lo mismo Valentín González, mereciendo un aplauso Lucrecia Arana, que se encargó de un *embolado*.

El público, que celebró durante la representación la forma del lenguaje y lo afinado de la frase, aplaudió al final, haciendo que se levantase el telón unas cuantas veces; pero, forzoso es decirlo, sin el calor y el entusiasmo con que a diario aplaude en algunos teatros.

Tal vez *La copa encantada* no sea muy teatral, y ésta sea la razón de ello.

J. A. A.

EN PRICE

El buen público de Price es admirable. De la scalipsis rabiosa, ha pasado, sin el menor esfuerzo, complacido y encantado, a la comedia de magia, que si no instruye, deleita y entretiene mucho.

La sala de Price estaba anoche completamente llena, como en los días de extraordinaria atracción.

Se representaba *Embajador y hechicero*, obra antigua, de gran espectáculo, en la que los magos, las hadas, las princesas encantadas y los diablillos rojos realizan variados prodigios, transformándose rápidamente, huyendo a través de las paredes, escamoteando sillas, mesas y personas, haciendo que al conjuro de su voz se cambien en floridos jardines las cavernas, en calles las alcobas, en nubes de gloriosa apoteosis el telón patibulo.

Claro es que todo esto, tan sano y tan inocente, con su acompañamiento de danzas, músicas y luces, presentado con esmero por la Empresa de Price, produce en el público explosiones de entusiasmo.

Al éxito de anoche contribuyeron las señoras Mandizábal y Ordóñez, el Sr. Armengol y el Sr. Abad, que interpretó con mucha gracia y desenvoltura su papel de García.

Los demás artistas, trabajando con buena voluntad.

Las gentes sencillas y honestas pueden pasar unas horas de entretenimiento en el teatro de Price.

Por lo menos, no hay peligro de que un chiste extraño con sacacorchos, ó un drama en píldoras, nos perturbe la digestión.

Y algo es algo.

LA ACTUALIDAD

«El fin del mundo!»

No cesan los periódicos de publicar relatos de catástrofes, y ya es cosa de pensar si se aproximará el desenlace final de *esto* y habrá sonado el timbre de prevención para que caiga el telón final sobre el mundo.

[Rememoro, y que de catástrofes.] Los que hasta ahora nos hemos librado de ser pulverizados, volados, ahogados, asfixiados ó chinchados, andamos por ahí sin humor, sin dinero, con las botas lustradas únicamente por delante y despreciando ya la vida, automóviles inclusive, por tener la seguridad de que hemos de perecer pronto.

—¿Quiere usted que escribamos una piececita para el cómic?

—¡Ay! ¿Cómo quiere usted que intentemos emular las glorias de Jackson, si antes de tres días seremos todos, usted, la Fons, Gamero y yo, una especie de papilla?

—¿Zambomba! ¿Qué va a pasar?

—Que ya se sabe que del jueves al sábado a las cinco nos toca la catástrofe horrible.

—¿Y cómo va a producirse?

—No se sabe todavía. En Gubernación aseguran que tendrá su origen en que estallará, en la esquina de La Equitativa, una pupulera de a once reales y semola frita de principio.

—Pues como primera medida deberían cortar el pesucero a todos, antes de esa fecha.

—¿Será inútil la catástrofe ha de venir y se producirá de otro modo cualquiera. Por el envenenamiento de todas las cajetillas de 0,45, por ejemplo, ó por la caída sobre Madrid de una bandada de aves de rapina, atraídas por el verde que ostentan las señoras en los sombreros.

—¿No nos queda ningún recurso?

—A mí nunca treinta reales.

—Dijo un recurso para escaparme de ser víctima.

—Ninguno. Yo ya tengo elegido un rincón ciego donde morir, y allí espero la catástrofe.

—Triste cosa es perecer, y mucho más ahora que la Primavera comienza y con ella la alegría, la vida, el sol, los *lireros* del Circo y los volapés de Mechaquito! ¡Ah, qué pena!

—Ya no hay manera de amar, ni de reír, ni de pagar al casero. ¿Para qué todo ello?

—Aquí me tiene usted con el recibito. Estamos a 19 y yo creo que...

—Pero D. Superandio! ¿Aún piensa usted en eso?

—Naturalmente.

—¿Y la catástrofe?

—¿Qué catástrofe? ¿Se ha hundido el vasar de la cocina?

—No sabe usted que le toca a Madrid desaparecer dentro de unos días? ¿Qué va usted a hacer con el dinero en el otro mundo?

—Pagar al papellista.

—Si en el otro mundo no se empapela. Por todas partes aparece la vida truncada, y nada hay más triste para entrar en un café y pedirle algo a un mozo de los que ya están enterados de la noticia.

—Traeme un *bifeak* con patatas.

—¿Patatas! ¡Ay!

—¿Qué? ¿Te traen a la memoria algún drama de familia?

—¿Quién sabe si serán las últimas que serviré!

—¿Hilario, por Dios! ¿Vas a suicidarte?

—¡Ay!

—Anda, hombre, no te preocupes; tráeme eso, y procura que la carne esté fresca.

—¿Usted si que está fresco! El amo, desde que ha sabido la noticia de la catástrofe que nos amenaza, ha perdido el humor, y ya no trae carne.

—Entonces, ¿de qué va a ser el *bifeak*, de papel secante?

—Ha matado a la *Childa*, la perra aquella que andaba por entre las mesas, y de ella sirve trozos escogidos.

—¿Al piano?

—En salsa ó con patatas.

Cuando, por fin, logra convencerse al mozo de que la catástrofe no es tan inminente como él cree, sirve el pedido, y se produce el caso de que los precios han aumentado en el doble.

—Oye, Hilario, ¿cómo es que el *bifeak* cuesta ahora catorce reales?

—Dice el amo que para lo que va usted a vivir, ¿para qué quiere el dinero?

OTRO PETARDO

VALENCIA 16. Pocos momentos después de las cinco de la tarde se oyó una formidable detonación en los alrededores del teatro Principal.

Desde los primeros momentos acudieron al lugar de la explosión fuerzas de la Guardia Civil y de la policía.

El petardo hizo explosión dentro de una columna mingitoria, situada frente al Teatro Principal.

Los cristales de los balcones y ventanas de las casas próximas saltaron hechos pedruzcos.

El suceso ha producido extraordinaria alarma en toda la ciudad.

A pesar de las pesquisas realizadas, se ignora quién sea el autor del hego.

NOTAS DE ITALIA

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Monseñor Rampolla.

ROMA 17. Ha causado gran extrañeza la noticia de que monseñor Rampolla, que se había retirado de la vida política del Vaticano, ha aceptado el cargo de protector de la Academia de Religión y Literatura, que le obliga a presentarse en publico a menudo.

Según se dice, es Pio

«¡Ahí sí! ¡Es que él piensa irse al otro mundo con el cajón de los cuartos? Pues mira, dile que me he enterado de que el metal atrae las voladuras, y por si acaso hemos de perecer saltando con un polvorín, que bueno será que no nos cobre, para alentar así el daño del establecimiento. ¿A qué seguir relatando tristezas?»

«Es horrible, verdaderamente horrible! Yo, francamente, no me resigno. ¿No podríamos hacer que la catástrofe que nos corresponde sea remitida hacia la Zululandia, donde creo que a estas horas no tienen nada que hacer?» Lector, ¡qué miedo!

A. R. Bonnat.

Notas Económico Financieras.

Sociedad Minas de Cobre de Nerva.

Aunque por los extractos de los informes de los ingenieros, publicados en el anterior artículo, conocen ya los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el brillante porvenir que, según los técnicos, está reservado a los ricos yacimientos cupríferos de la Sociedad Minas de Cobre de Nerva, en nuestro deseo de procurar, por todos los medios posibles, que el público reúna la cantidad necesaria de datos para poder juzgar, con entero conocimiento de causa, la importancia y verdadero alcance de este negocio, hemos decidido publicar independientemente unos de otros, y con la extensión que el espacio de que disponemos nos lo consiente, todos los dictámenes suscritos por dichos señores ingenieros.

Cumpliendo, pues, nuestro propósito, insertamos hoy, casi en su totalidad, el

INFORME

Presentado por Mr. Fernau, antiguo ingeniero de las minas de Riotinto.

Valverde del Camino (Huelva), febrero 1907

Sres. Administradores de la Sociedad Anónima Minas de Cobre de Nerva: Tengo el honor de someter a su aprobación el adjunto informe sobre vuestras minas de la provincia de Huelva, en España. Estas minas forman cuatro grupos, todos los cuales están situados cerca de las famosas minas de Riotinto, y cada grupo lleva el nombre de su principal concesión. Son los siguientes:

- I. «La Chaparrita». II. «La Fe». III. «La Ratera». IV. «La Caridad».

Refiriéndonos al mapa del distrito, se ve que las dos primeras minas forman parte, con una sola excepción, de la serie de las más numerosas y de las más ricas que existen en la provincia. Esta serie comprende, entre otras, las minas «Cuevas de la Mora», «San Miguel», «San Platón», «Poderosa» y «Peña de Hierro», todas ellas muy buenas y muy conocidas. Una línea recta trazada de S.O. a N.O., atravesaría todos los afloramientos de las minas que acabamos de mencionar, así como igualmente «La Chaparrita» y «La Fe». La primera se halla entre la «Peña del Hierro», la «Poderosa» y «San Platón». El conjunto puede compararse a un inmenso filón, en forma de rosario, cuyas cuentas son las mismas minas, que contienen piritas descompuertas. En cuanto a los otros grupos, se hallan a 10 kilómetros, poco más ó menos, al S., y pertenecen, por lo que parece, más bien a la alineación «Tharsis» y «Sotiel Coronada».

«La Chaparrita».

El grupo de «La Chaparrita» está situado a 4 kilómetros al N. de Riotinto y a 2 kilómetros al E. de la mina «Poderosa».

Esta mina es tal vez la más antigua de la provincia. Excepción hecha de Riotinto, es la única en la cual no se ha cesado de trabajar durante cuarenta años. En cambio, nunca se ha hecho en ella una explotación que tenga verdadera importancia. Lo primero se debe a la riqueza de los minerales, y en cuanto a lo segundo, es debido a que se hallaba en manos de particulares, los cuales se contentaron con explotarla en pequeña escala, de modo que no les impidiera ocuparse de sus asuntos comerciales en Sevilla.

La extracción hecha por éstos, durante

cuarenta años, ha sido de 10.000 toneladas, conteniendo 12 por 100 de cobre, y 70.000 toneladas, conteniendo 2 por 100 de cobre, siendo el total de cerca de cinco millones de pesetas, incluyendo el valor de otros productos que contenían los minerales.

Los trabajos hechos, que a primera vista parecen importantes, se limitan a la parte superior de un solo yacimiento ó criadero. Casi nada se ha extraído por bajo del nivel de la galería principal, y los otros yacimientos de la mina ni aun siquiera han sido tocados. La mina está, por decirlo así, virgen, como lo estaba igualmente Río Tinto antes de ser tomada por la Compañía inglesa y a pesar de haberse explotado durante un siglo. Queremos decir, con esto, que a pesar de esta larga explotación, la parte extraída del criadero representa una proporción tan reducida sobre el total, que es apenas comparable con la que se extrae actualmente en un solo año.

Ocurra lo propio en todos los criaderos de la provincia, y «La Chaparrita» no había de constituir una excepción. Los trabajos de investigación que se llevan efectuados confirman esta afirmación, y la mina que estamos investigando actualmente en profundidad, da una ley media semejante a la antigua. Esta mina se presenta ya con tanta importancia como potencia, y resulta cada vez más evidente que bastan trabajos preparatorios y de investigación constantemente proseguidos, para poner el grupo en un pie de explotación importante.

Evalúamos, cuando menos, en 1.000 toneladas de cobre al año la capacidad productora. Examinemos bajo el punto de vista comercial los resultados de una explotación hecha sobre una base de 1.000 toneladas al año. Para esto no vacilamos en aceptar la ley media del mineral extraído antiguamente, porque los minerales que produce en la actualidad la mina tienen una ley media superior. Podemos, pues, calcular sobre una ley media de 3 1/4 por 100 de cobre y hacer una selección dividiendo en dos clases el mineral extraído: la primera, muy rica, para ser utilizada en la cementación, que contiene 12 por 100 de cobre, y la segunda, ordinaria, que contiene solamente 2 por 100.

Las proporciones admitidas respectivamente son: 83 por 100 para la calidad ordinaria y 12 por 100 para la rica, como antiguamente.

El rendimiento neto en cobre no llegará, sin embargo, a 3 1/4 por 100, a consecuencia de la imperfección de los procedimientos metalúrgicos.

Debemos admitir una pérdida de cobre de 0,40 por 100, y, por consiguiente, un rendimiento neto de 2,85 por 100 solamente.

Para producir 1.000 toneladas de cobre serían, por tanto, necesarias algo más de 35.000 toneladas de mineral, es decir, en cifras redondas, 120 toneladas por día laborable.

El costo diario de esta extracción será de 840 pesetas, ó sea 7 pesetas por tonelada, que es la cifra calculada generalmente para criaderos de esta naturaleza. El costo de la cementación es igualmente bien conocido y no excede de 5 pesetas por tonelada, es decir, 527,50 pesetas por día para las 105 toneladas que pasan por la cementación.

Fijaremos en 10 pesetas por tonelada el costo del tratamiento de los minerales ricos por fundición directa sobre 14 1/2 toneladas, ó sea un gasto diario de 145 pesetas. El total por día laborable será, pues, de 1.512,50 pesetas ó 453.750 pesetas por año.

Con arreglo a las leyes admitidas, una extracción de 120 toneladas de mineral por día laborable corresponde a una pro-

ducción de 1.026 toneladas de cobre al año.

El valor de este cobre, después de hechas todas las deducciones, será, al tipo actual de 2.722 pesetas la tonelada, de 2.844.072 pesetas por año.

Por lo tanto, al tipo actual resultará un beneficio anual de 2.390.322 pesetas.

«La Fe».

La mina «La Fe» es una mina que no se ha explotado desde el tiempo de los romanos. Presenta hermosos afloramientos y es la continuación de la mina «San Platón».

«La Ratera».

El grupo «La Ratera» se halla situado al E. de la villa de Valverde del Camino, a una distancia de 5 kilómetros, poco más ó menos.

Los yacimientos son de grandísima importancia, presentándose en forma de filones largos y numerosos.

Lo que más llama la atención en estos yacimientos es su continuidad en longitud y en profundidad.

Sobre todo en longitud, afloran en varios kilómetros de distancia, y en cuanto a profundidad nos hallamos a 50 metros, sin que se encuentre ningún cambio ni en la potencia ni en la mineralización.

Con tales condiciones es fácil de desarrollar los trabajos en una mina, y el solo límite de una explotación de esta importancia es el tiempo necesario para construir el pozo de bajada y diferentes pisos de galerías.

La ley en cobre es excelente. Alcanzamos 4,10 por 100, por término medio, en los diferentes ensayos que hemos hecho con distintas muestras.

Este cobre se halla bajo la forma de chalcopirita exclusivamente. Es el mineral estable por excelencia.

Tratándolo en plaza, por fundición directa, el precio de coste es muchísimo más inferior que el tipo más bajo a que haya podido llegar el cobre, aun en los momentos de pánico.

En dos años se puede poner en explotación la mina en una longitud de 1.600 metros, a razón de 5 metros de profundidad al año. Como el filón tiene, por término medio, 2 metros de potencia, dará, teniendo en cuenta la densidad del mineral, seis toneladas por metro cuadrado, y 1.600 por 5 resultan 8.000 metros cuadrados, alcanzando, por tanto, la extracción a 48.000 toneladas al año.

Estas 48.000 toneladas, a razón de trescientos días laborables, equivalen a una producción diaria de 160 toneladas de mineral.

Siendo la ley del mineral de 4,10 por 100 en cobre, corresponde una producción de 6,56 toneladas de cobre al día, ó sea por trescientos días 1.968 toneladas de cobre. De esta cantidad hay que deducir una pérdida de 240 toneladas, deducción que es debida a las imperfecciones de los procedimientos metalúrgicos, siendo el rendimiento neto de 1.728 toneladas de cobre al año.

Como ya hemos dicho, esta producción representa una extracción diaria de 160 toneladas, cuyo costo será de 1.300 pesetas, que, repartidas entre las 160 toneladas, resultan a 8,125 pesetas por tonelada.

En cuanto a los beneficios que reportaría la mina, se puede calcular, basándose en los siguientes datos, como sigue:

Table with 2 columns: COSTO DIARIO, Pesetas. Rows: Extracción, Fundición, Transporte a la fábrica, TOTAL.

que, multiplicadas por trescientos días laborables, hacen un total de 1.030.750 pesetas al año.

Siendo la producción de cobre 1.728 toneladas, su valor en fábrica sería 2.772 pesetas toneladas, ó en total por 4.790.016 pesetas; deduciendo el costo, alcanzamos una cifra de beneficios de 3.709.266 pesetas, costándonos, por consiguiente, la tonelada de cobre 626 pesetas.

«La Caridad».

El criadero de «La Caridad» tiene un yacimiento paralelo al de «La Ratera». El filón no se halla más que a 150 ó 200

metros al Sur, pero su punto de ataque está a dos kilómetros próximamente al Oeste de los trabajos de «La Ratera».

Es muy probable que el filón sea más largo que el de «La Ratera».

Los minerales, tal como salen de la mina, son mucho más ricos que los de «La Ratera», a pesar de que el filón no tiene tanta potencia.

Actualmente el mineral que se extrae tiene una ley de 12 por 100.

La mina no ha sido reconocida en profundidad, y, en su consecuencia, no estimamos nada más que en 300 toneladas el cobre que pueda producir anualmente la mina.

Las toneladas de mineral representadas por estas 300, no son nada más que 823 de tonelada por día, ó sea una producción de 2.640 toneladas al año.

Para calcular el beneficio sobre las 300 toneladas de cobre, nos basaremos sobre el mismo precio de coste que el de «La Ratera», ó sea 626 pesetas.

Sobre la mitad de las 300 toneladas que produciéremos, tendremos, pues, un beneficio de 321.900 pesetas.

Sobre la otra mitad, que tendremos que comprar bajo forma de mineral a los propietarios, el beneficio disminuirá por el importe de su coste. Siendo el valor del mineral para la exportación de 210 pesetas por tonelada, tendremos que pagaría a 160 pesetas, es decir, 50 pesetas menos, según los términos de nuestro contrato de arrendamiento; y puesto que se precisará 3,63 de mineral por tonelada de cobre, nuestro precio de coste será aumentado de 1.397 pesetas a 2.017, que es el beneficio reservado al propietario. El beneficio, pues, será solamente de 755 pesetas por tonelada, ó en conjunto, 113.250 pesetas. Sumando las dos cifras obtendremos un beneficio total de pesetas 435.150.

RESUMEN.

En resumen, los resultados que se pueden esperar, dados los precios actuales, son los siguientes:

Table with 2 columns: PESETAS. Rows: «La Chaparrita», «La Fe», «La Ratera», «La Caridad», Total.

que corresponden a una producción de 3.054 toneladas de cobre.

Si los precios bajasen, los beneficios disminuirían en una proporción mayor que la que existe entre el cobre y los precios actuales. Es casi seguro que no volveremos a ver el cobre a menos de 80 libras.

Suponiendo que bajaran a este tipo, habría para nosotros una diferencia de pesetas 2.616.667,20 al año, y el beneficio se reduciría a pesetas 3.918.070,80.

Nuestra conclusión final es, pues, que la Sociedad tendrá un beneficio de 4 ó 6 millones de pesetas al año, según se coticen los precios del cobre.

FIRMADO

FERNAU

Antiguo Ingeniero de Riotinto.

Recordamos a nuestros lectores que la emisión por venta pública de 200.000 acciones privilegiadas de la serie A, de 50 pesetas nominales cada una, con interés fijo de 4 por 100 anual, durante tres años, estará abierta hasta el día 18 del corriente, en el domicilio del Banco Franco Español, Carrera de San Jerónimo, 45 y 47, Madrid, al precio de 60 pesetas cada acción, abonables en dos plazos:

- 25 pesetas al hacer la suscripción. 35 pesetas al efectuarse el reparto.

Las acciones serie A, de la Sociedad «Minas de Cobre de Nerva», han tenido tan excelente acogida en Francia, que la oficina central ha recibido suscripciones por mucho más del importe total de la emisión, y con las hechas por sus correspondientes y banqueros de provincias, así como las de los grandes establecimientos de crédito, se prevé un éxito de consideración y la necesidad de acudir al prorrato para la adjudicación, que no será mayor del 25 por 100 de los pedidos.

Según telegramas de la Agencia Fourmier, en la Bolsa de París se hacen contratos sobre acciones que se presume sean adjudicadas en la emisión con un premio

de 9 francos, es decir, a 61 francos, ó sea 70 pesetas aproximadamente, lo que equivale a un sobreprecio de 10 pesetas, respecto al tipo a que las recibe el público español.

(El Banco Franco-Español.)

VOLADURA DE UN ACORAZADO

La catástrofe del «Jena».

FOR TELEGRAMA DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

El Presidente de la República. PARIS 16. A las ocho y cinco ha llegado a Tolón el Presidente de la República. Una multitud enorme se hallaba estacionada por las calles esperando a M. Fallières. Todas las tiendas estaban cerradas, y todos los faros encendidos.

La ceremonia religiosa. Los cadáveres se hallaban en la plaza de Armas sobre arneses de Artillería, alineados. En la primera fila estaban los féretros que contenían los cuerpos de los oficiales.

Los arneses estaban adornados con gasas negras. Delante tenían un grupo de banderas, y detrás paños negros.

Hay gran número de coronas, muchas de ellas magníficas, distinguiéndose las del Kaiser, el Rey Eduardo y la Marina rusa.

La ceremonia religiosa ha producido gran emoción. Ofició el obispo monseñor Frejus, rodeado del clero.

Asistieron oficiales de todas las armas y los consules extranjeros. Monseñor Frejus bendijo los féretros.

Al terminar la ceremonia llegaron a la plaza de Armas MM. Fallières, Clemenceau, los ministros, el prefecto marítimo y delegaciones de la Cámara y Senado.

El entierro. El cortejo se puso en marcha con dirección al Arsenal, en medio de un grandísimo silencio.

El momento era grandemente solemne y conmovedor. Las tropas se hallaban cubriendo la carretera, y presentaban las armas al pasar los cadáveres de las víctimas de la explosión.

Los arneses que conducen los cuerpos van seguidos por las familias de aquéllos, que tan trágica muerte alcanzaron.

Las mujeres, niños y ancianos forman tristísimo grupo. Un pelotón de gendarmes forma detrás de las familias, separándolas del grupo de los personajes oficiales.

A la cabeza de estos últimos va M. Fallières, entre los vicepresidentes del Senado y de la Cámara.

Al llegar al fúnebre cortejo al Arsenal, se colocan los féretros en el taller de pintura, que ha sido transformado en capilla ardiente.

Al ser rodeados por 280 coronas. M. Fallières, adelantándose hacia los féretros, pronunció un elocuente discurso, que terminó con las frases de Lincoln, que pronunció el Presidente de los Estados Unidos en una ceremonia análoga.

«No venimos aquí para consagrar a los muertos; venimos para pedirles que nos confirmen «nuestros deberes».

Después de la oración fúnebre del Presidente de la República, pronunciaron discursos el ministro de Marina, alcalde de Tolón, diputado Ferrero y almirante Touchard y Manceron, enalteciéndose en todos ellos las virtudes de aquéllos, que perecieron cumpliendo su deber para con la patria.

Las delegaciones desfilaron por delante de los féretros, depositando coronas. M. Fallières, seguido de los personajes oficiales, saludó por última vez a las víctimas, regresando a la Prefectura.

Regreso de Fallières. PARIS 17. El Presidente de la República ha efectuado una visita al acorazado Suffren, asistiendo después a una recepción en el Ayuntamiento.

Ha salido en dirección a París. DE AVILA Las murallas. AVILA 16. El dictamen del arquitecto municipal ha confirmado el mal estado de las murallas, y especialmente el Arco del Alcázar por ser el sitio de mayor tránsito.

El alcalde ha dispuesto que desde el próximo lunes se suspenda la circulación por el mencionado sitio, hasta que el Gobierno disponga del arreglo de las murallas que están declaradas monumento nacional.

Urge que estas reparaciones se hagan pronto, pues de lo contrario se ocasionarían grandes perjuicios al comercio y al público en general.

El fondo de una cesta. AVILA 16. Un vigilante del correccional de esta capital ha detenido a una quinquillera que pretendía entregar a un preso una cesta con patatas y piñones, cuya cesta, examinada por el vigilante, resultó que tenía un doble fondo, y en él un escopio, dos barrenas y un cuchillo, sin duda destinados a preparar una evasión.

El juez de instrucción ha decretado la prisión de la detenida, que se llama Consuelo Herrera, continuando las indagaciones.

La conferencia de Carracido

El catedrático de la Universidad Central, Sr. Carracido, inauguró anoche, a primera hora, las conferencias en la Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos ante numerosa concurrencia constituida por los ingenieros y arquitectos de mañana, a cuyo frente, y ocupando lugares de preferencia, se hallaban casi todos los profesores de la Escuela de Ingenieros Industriales y el Sr. Palfau, que fue de la de Caminos.

Con palabra fácil y mucha amenidad disertó el Sr. Carracido.

Sus primeras frases fueron encaminadas a demostrar que la Universidad y las Escuelas especiales deben marchar unidas en el movimiento científico.

Explicó luego el concepto de evolución, diciendo que nada se evoluciona por agrandar ó multiplicarse, sino creando nuevos órganos y desarrollándolos.

Comparó la influencia que tienen las ciencias morales y políticas y las exactas en la evolución social, demostrando que a estas últimas se debe cuanto significa verdadero progreso.

Con frase muy feliz hizo notar que las Ciencias morales admiten absurdos como el azar, el movimiento continuo y la alquimia que las exactas rechazan.

Dijo que no creía que para establecer relaciones con otros países fueran necesarias las ciencias políticas.

En mi concepto, exclamó, el mejor embajador, el más hábil, el que pone en relación unos países con otros, es la locomotora.

Tampoco cree que a las ciencias morales y políticas se debe la abolición de la esclavitud.

En los tiempos primitivos el hombre buscó su sustento en el trabajo muscular, siendo tanto más útil el individuo cuantos más kilogramos desarrollara. De la necesidad de este esfuerzo nació la esclavitud.

Aristóteles dijo que la esclavitud existía mientras el hombre necesitara impulsar la lanzadera; y así creyó que la esclavitud sería eterna. No previó que llegara un día en que el vapor y las máquinas sustituyeran ventajosamente el esfuerzo muscular del hombre.

Si las máquinas se pararan y el hombre tuviera que desarrollar el trabajo que ellas realizan resurgiría la esclavitud. Por consiguiente, la eficacia del progreso requiere que las ideas adquiridas por los hombres de ciencia se extiendan de tal modo en la masa general de trabajadores, que es-

tos sepan que de no implantarlas no lograrían los beneficios consiguientes.

Esta predicación de ideas, este apostolado de la ciencia no puede haberlo el sabio aislado en su laboratorio ó gabinete, y es función de vosotros los ingenieros y arquitectos que estáis en relación constante con los trabajadores.

No debéis limitaros a la misión de construir, sino que tenéis también la de inculcar las ideas de progreso, las ideas redentoras.

El orador fue muy aplaudido. La Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos ha patrocinado que fue brillante inspiración la de dar en su domicilio social las conferencias científicas que con tanto éxito inauguró anoche el Sr. Carracido.

MUNDO OBRERO

La Universidad Popular dió anoche dos conferencias en el Centro Obrero de Relatores.

El Sr. Leiva disertó acerca del reinado de Carlos V, y el Sr. Cabezas trató del tema «Granada», presentando proyecciones de vistas preciosas de aquella capital andaluza que tantas bellezas encierra.

Después de varias composiciones musicales el Sr. Subirá.

Todos fueron muy aplaudidos. Reuniones. La Agrupación Socialista Madrileña celebró una velada el lunes 18 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el salón grande del Centro Obrero de Relatores, para conmemorar el XXXV aniversario de la Commune, y dedicar un recuerdo a la memoria de Carlos Marx.

En esta velada tomará parte el orfeón socialista madrileño. EN BULGARIA Nuevo Ministerio.

FOR TELEGRAMA DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Gudew presidente. BERLIN 17. Despachos llegados de Sofía dicen que ya se ha constituido el nuevo Ministerio.

Gudew, jefe de uno de los partidos gubernamentales, se ha encargado de la presidencia del Consejo y del ministerio del Interior. Los demás ministros son los del anterior Gabinete.

Impresión en Turquía. BERLIN 17. Telegramas de Constantinopla dicen que la constitución del nuevo Ministerio búlgaro ha despertado grandes recelos en los círculos diplomáticos turcos.

Gudew es macedonio y los políticos otomanos temen que favorezca a sus connacionales, dando nuevos bríos al Comité revolucionario que dirige a los rebeldes de dicha comarca.

Pelckoff, el anterior Presidente, había logrado convencer a los miembros del mismo de la necesidad de someterse; mas probablemente Gudew será de opinión contraria.

ES DE TENER EN CUENTA

La Empresa funebre LA SOLEDAD. Descaño, 10, es la única casa que tiene tarifas fijas muy económicas. Teléfono 205.

DESDE PARIS

FOR TELEGRAMA DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Sucesos en Nantes. PARIS 17. Las huelgas de Nantes han dado lugar a sangrientos sucesos. Han ocurrido varios choques entre gendarmes y huelguistas, viéndose precisada la fuerza pública a hacer uso de las armas.

Resultaron un huelguista muerto de un tiro de revólver y treinta heridos. El orden quedó al fin restablecido.

El infante D. Carlos. PARIS 17. Comunican de Cannes que el Infante D. Carlos de Borbón ha marchado a Madrid. Un estreno.

PARIS 17. En el teatro Rejane se ha verificado el estreno de la comedia Paris-New-York, original de Francis de Croisset, el celebrado autor de Le Bonheur, Mes Dames, y de Emmanuel Arène, reputado crítico de Le Figaro, y uno de los autores de El adarso.

La obra es una fina sátira de los matrimonios, tan en uso en estos modernos tiempos, que se realizan entre las hijas de los millonarios yanquis y los descendientes de la nobleza francesa arruinados.

El trabajo es chispeante y gracioso, abundando en situaciones cómicas. El estreno, al que han concurrido infinitas personas conocidas de la literatura y del gran mundo, ha tenido excelente éxito.

La interpretación es admirable. PARIS 17. Según se asegura, los allegados al Gobierno se muestran hostiles a la moción anunciada por Jaures para que se publiquen los papeles de monseñor Montagnini.

Se hace resaltar que la publicación en estos momentos ocasionaría una confusión en los poderes, porque el proceso del abate Jouin se halla aún sub-judice.

Además esta proposición entraña un acto de desconfianza hacia el Gobierno. Según se cree, M. Clemenceau rechazará la moción Jaures, sin que esto quiera decir que el Gobierno renuncie a publicar los papeles en el momento en que lo crea oportuno.

La viruela. PARIS 17. Algunos periódicos dicen que ha ocurrido un nuevo caso de viruela negra en Levallois, arrabal de París.

Dícese que el atacado es un mendigo español de los que hay allí acampados, cerca de las fortificaciones.

El alcalde de Levallois ha desmentido rotundamente la noticia. LA CASA ONDATEGUI.

Montera, 35, pone en venta extraordinaria, mañana lunes, con 50 por 100 de rebaja de su verdadero valor, medias y calcetines de seda, lana, hilo y algodón en artículos liso y calado y bordado fantasia.

MARRUECOS

FOR TELEGRAMA DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES

Política francesa. PARIS 17. Le Temps publica la noticia de que se destinaron 15.000 francos del presupuesto a la penetración pacífica en Marruecos.

Con estos fondos se subvencionará una misión comercial en Tánger, que estará confiada al ex diputado radical-socialista Isnard.

En el Campo de Ceuta. CEUTA 17. Conforme se temía, se han desarrollado sucesos en el campo moro frente a esta plaza.

La tribu de Anghera ha atacado a la que es partidaria de la Unión.

Entre ambos bandos se han cambiado algunos tiros; pero, según parece, con poco resultado.

Temese, sin embargo, que se desarrollen sangrientos sucesos.

Tan pronto como en esta plaza se tuvo noticia de la actitud de los moros, el general Sotomayor dictó las convenientes ordenes. Fuerzas de la guarnición salieron hacia Ceuta para en la línea neutral, adoptando actitud de expectativa. Su misión era la de evitar que en el fragor de la lucha, si ésta se hubiese entablado encarnizadamente, los moros hubieran invadido el campo español.

«De dónde venía el tío José? ¿Adónde se iba? Ni Stephan ni Catalina lo sabían. El tío—y no era este uno de los ladinos menos misteriosos de su individuo—no había querido nunca responder de una manera categórica a las varias preguntas que, por su curiosidad, sino porque no le veían más que de año en año, le habían hecho sus sobrinos, añadiendo que en este intervalo podía ocurrirle alguna desgracia sin que ellos lo supieran.

«¡Bah!—había contestado José.—¿Qué desgracia puede ocurrirme? ¡Si me muero ya lo sabréis a las veinticuatro horas! Esto es bastante.

«Pero ¿y si os ponéis enfermo? —Yo me cuidaré! ¡No apurarse! Pero si me necesitáis para algo, hijos míos, escribidme.

Stephan y Catalina sabían que el tío habitaba en Berlín; pero ignoraban completamente lo que hacía allí, y por qué razón se creía obligado a tener tanta

Se reciben anuncios y suscripciones

4 PESETAS KILO CAFÉ EN GRANO TOSTADO

100 gramos 40 centimos.

MAYOR, 18. COMPAÑIA COLONIAL-MONTERA, 18

Cementos y Portland de las mejores marcas M. POYALES, OLOZAGA 3

A LOS RELOJEROS Centro rubí. 0.60. Taller Suizo. VALVERDE, 8

GABINETE DE ELECTROTERRAPIA Rayos X. 5 pts. Curación radical de los catarros bronquiales...

MARIA LUISA NAVAS Y DE LA PEÑA VELASCO FALLECIÓ EL DIA 5 DEL CORRIENTE

HA BIEN RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

EL EXCMO. SEÑOR D. ISIDORO GOMEZ DE AROSTEGUI SENADOR VITALICIO FALLECIÓ EL 19 DE MARZO DE 1903

EL ILMO. SEÑOR D. JUAN DE ASCANIO Y ARAUS MAESTRANTE DE LA REAL DE GRANADA HA FALLECIDO EL DIA 17 DE MARZO DE 1907

LA VILLA DE MOURISCOT Casa de Modas, BAQUILLO, 12 DUPLICADO, MADRID, Teléfono 118

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura a se alivia siempre con las Pastillas de Dr. Andreu.

EL EXCMO. SEÑOR D. ARTURO PARDO É INCHAUSTI CONDE DE VIA-MANUEL GRANDE DE ESPAÑA, SENADOR VITALICIO...

EL SEÑOR DON AGUSTIN JIMENO ILLANA HA FALLECIDO EL DIA 17 DE MARZO DE 1907

LA FUNERARIA. 20, Preciados, 20

GRAN EXPOSICION RIESCO Esta antigua y conocida casa hace una gran rebaja en todas sus existencias...

CONTRA EL FRIO Calienta pies eléctricos para cama y bufete. Calentadores flexibles y especiales para hijos...

Plaza de Celenque, 1 Casa de esquinas a la calle del Arsenal. Exposición de muebles de todos los estilos...

DINERO AL COMERCIO Industria y propietarios en buenas condiciones, desde 250 pts. Gran facilidad para el pago...

LABRADORES NORIAS SISTEMA RAMOS Ultimo modelo concebido en 1906. Es el más barato de las conocidas...

Regalos de SAN JOSE Bronces, porcelanas, tinteros, figuras y aparatos para luz. Esta casa se encarga de adornar con flores, dulces y bombones...

CUADROS AL OLEO GRABADOS EN NEGRO Y COLORES OLEOGRAFIAS DE TODAS CLASES Molduras para marcos Magnifico surtido, precios sin competencia...

Mondariz, Vichy, SIEMPRE FRESCAS Depósito: Reina, 45 dupdo. Tel. 888. Servicio a domicilio.

OBRADOR DE MODAS Es este taller centro dedicado a la enseñanza de señoras y señoritas, y al mismo tiempo obrador donde se confecciona con el mayor esmero y economía toda clase de prendas para señoras y niños...

PEPITOS Bonitos trenes de cuerda, de vapor y eléctricos, desde una peseta. Inmenso surtido en coches...

PIANOS Alquiler barato. Reparaciones garantizadas. Leganitas, 2. CAMA DE MADERA Y Colchón de muelles, 40 pta. Ineula, Fuencarral, 51.

HOTEL Se vende con muebles ó sin ellos en Carabanchel Alto, sitio céntrico. Razón: Campoamor, 15, 2. Aguirre.

PERDIDA de cadena de oro con medalla de plata, el sábado 15. Alcalá, 56.

LOS GABRIELES Mañana: Pote gallego. DEVOCIONARIOS de lujo y económicos SEMANAS SANTAS en Latín, Castellano, Francés Carretas, 31 LIBRERIA RELIGIOSA

LA IDALIA La mejor tintura instantánea sin nitrato de plata, plátase en perfumers, y drogueros.

HOTEL Calle de Granada, esquina a Narciso Serra, con jardín, cuadra, cochera y lavadero, se a quita ó se vende.

NOTABLEMENTE HA sido aumentada nuestra superba colección de tarjetas postales de fantasía; para felicitar a las PEPAS Y LOLAS, hay cosas muy bonitas. CASA THOMAS, SEVILLA, 3.

SE VENDE Dos partes de la finca y monte pizar, llamado Las Mantas, provincia de Murcia. Dirigir: Estrella, 20, Sr. Carceles.

La Ciencia Ilustrada mes 1.50. Madera, 5 y 7. Compro biblioteca de Derocero, Historia y Literatura. Aricos, Fuencarral, 72, port.

ANUAGA compra joyas y piedras preciosas por todo su valor. Montero, 24, relojería.

AGUAS DE COSLADA Estas excelentes aguas, analizadas por el doctor Cajal, se venden en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Dapurativas, antiescorrutulosas, antiherpéticas, antibiliosas, anti-tiliosas. Los pedidos al por mayor se harán directamente al administrador de las AGUAS DE COSLADA, situadas en San Fernando de Jarama (provincia de Madrid).

Un regalo de gusto y economía para las PEPAS, LOLAS Y ENCARNAIONES son los originales abanicos japoneses, en cuyo paño aparece uno elegante ramis de flores, y entre ellos los nombres arriba indicados. Todos están perfectamente perfumados. CASA THOMAS, Sevilla, 3. Madrid.

SE vende una casa en buenas condiciones y sitio céntrico. Razón, Ventura Rodríguez, 11, 1.º dcha. De 11 a 8.

GRATIS envío catálogo de ANTEOJOS Rocas de Precisión, únicos y verdaderos que conservan la vista y se gradúan con toda perfección. L. DUBOSC, Optico. Arenal, 19 y 21

ALHAJAS oro, plata, platino galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 8, y Fresco, 2.

SALONES DE VENTAS La casa más barata de Madrid. Cams, dos colchones y almohada, 28 pta. Aparador chino, 70. Armario de luna, 75. Conde de Romanones, 12.

MOTORES A PLAZOS Relatores, 7. MUEBLES Se alquilan, venden, compran y cambian. Hortaleza, 89, 1.º

PIANOLA Gran modelo, con música, se vende en 1.000 pesetas por ausencia. Hay Piano Angelus. Hortaleza, 44, 8.º

DENTADURAS Extracciones sin dolor. Comp. baratas. Beldad, Poz 17

LECHE & 1 pta. azumbre. Puebla, 17.

GRATIS envío catálogo de ANTEOJOS Rocas de Precisión, únicos y verdaderos que conservan la vista y se gradúan con toda perfección. L. DUBOSC, Optico. Arenal, 19 y 21

DENTISTA Pascual, Compañía, en el acto. Reforma las invisibles. Extraes, sin dolor. Montero, 20, 1.º

ALHAJAS oro, plata, platino galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 8, y Fresco, 2.

MOTORES A PLAZOS Relatores, 7. MUEBLES Se alquilan, venden, compran y cambian. Hortaleza, 89, 1.º

PIANOLA Gran modelo, con música, se vende en 1.000 pesetas por ausencia. Hay Piano Angelus. Hortaleza, 44, 8.º

Encajeras belgas & inglas, arreglan & nuevo sucajes. Modista parisien se ofrece para encargada de Maison de Modas. Alcalá, 6, primero

Dentista B. Rodriguez, Carretas, 18.

Pianos al contado y PLAZOS desde 25 pesetas mensuales. 39, Carretas, 39, pral.

SE ALQUILA gran piso primero, propio para oficinas. Sociedades, etc. 27, Aduana, 27.

PIANO DE OCASION. ALCALÁ 29, entresuelo dcha.

ULTIMOS DIAS 3 Calzoncillos puro hilo por 10 pesetas. Capas y Faldones de piqué, complicados y adornados, valor 23 y 30 pesetas, hoy por 25 pesetas. Faldones de riquísimo cachemir bordados, hoy a 25 pesetas. Juegos de Capa y Faldones Otomanos de seda, valor 300 pesetas, hoy a 125 pta. Pestañas de Holanda semiblo para ropa blanca para señoras y caballeros, por 18 pesetas. Pañuelos jareton con bordes & iniciales bordados, para caballeros y señoras, la media docena por 5 pta. Juegos de Boda, 5 prendas riquísimo sucaje, por 70 pta. Esquinas gran volante con anillos y entredos, por 10 pta. Camisas batista de hilo bordadas & realce y complicadas cos. finisimo sucaje por 10 pta. Colchas semisida grandisimas, azul, rosa y oro, por 10 pta. Camisitas adornadas y complicadas, cien modelos, para señoras, & 4 y 6 pta. 13, Costanilla de 1.º y 2.º de Atocha, 13. LOS DOROS

CHAUFEUR Se desea uno que tenga mucha practica y buenos informes. Escribir a 14 de San do referencias, tiempo que lleva en el oficio y condiciones. Lista Co. rreos, cédula 83.742. Nodriza de Sr. y llagan mañana de Alava. Fuencarral, 11, 1.º

PEPITAS Hemos recibido una preciosa colección de muñecas, elegantemente vestidas y que abren y cierran los ojos, desde 1 pta. a 85 pesetas. Bonitos eschuches de costura, desde 1,50 pesetas. Elegantes silleras, forradas de raso, desde 3 pta. en adelante. Gran surtido en juguetes muy baratos y propios para regalos.

BAZAR "MELILLA", Barquillo, 4 y 6.

PERDIDA de cadena de oro con medalla de plata, el sábado 15. Alcalá, 56.

LOS GABRIELES Mañana: Pote gallego. DEVOCIONARIOS de lujo y económicos SEMANAS SANTAS en Latín, Castellano, Francés Carretas, 31 LIBRERIA RELIGIOSA

LA IDALIA La mejor tintura instantánea sin nitrato de plata, plátase en perfumers, y drogueros.

HOTEL Calle de Granada, esquina a Narciso Serra, con jardín, cuadra, cochera y lavadero, se a quita ó se vende.

NEW FUNERAL 60, ALCALA, 60 Gran Empresa de servicios fúnebres Ninguna otra puede competir en buen servicio y economía con esta acreditada casa. Alcalá, 60. Teléf. 301.